

# 桃李面包再现食安问题 业绩持续承压

近日，“面包第一股”桃李面包旗下公司生产的醇熟切片面包被曝抽检出菌落总数超标。记者梳理发现，桃李面包不仅屡次触碰食品安全红线，在安全生产管理方面也频亮“红灯”。值得注意的是，伴随质量问题的频发，公司业绩开始承压，去年以来营收和净利润持续滑坡。

■新快报记者 林广豪

## 山东桃李公司被罚没1.3万元

7月25日，国家市场监管总局公布最新一期食品抽检通告，共有35批次样品抽检不合格，其中1批次北京市桃李食品有限公司委托山东桃李面包有限公司（下称“山东桃李公司”）生产的醇熟切片面包被抽检出菌落总数超标。

信用中国官网披露的相关行政处罚信息显示，2024年4月28日，市场监管总局通过网络在抖音桃李粮油旗舰店（抖音网店）天津桃李食品有限公司监督抽检醇熟切片面包样品，抽样数量为16袋，菌落总数项目不符合要求。山东桃李公司收到初检检验报告后，向山东省市场监督管理局提出异议，山东省市场监督管理局经审查出具了C2024156号食品安全监督抽检异议结果通知书，对其提出的检验方法异议不予认可。该批产品一共生产了498袋，成本价是3.5533元/袋、平均销售价是5.11元/袋。2024年10月16日，山东桃李公司被泰安市岱岳区市场监督管理局责令改正，罚款1万元，没收违法所得3096.2元。

据了解，菌落总数是指示性微生物指标，不是致病菌指标，反映食品在生产过程中的卫生状况。如果食品的菌

落总数严重超标，将会破坏食品的营养成分，使食品失去食用价值；还会加速食品腐败变质，可能危害人体健康。糕点中菌落总数超标的原因，可能是企业未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件；也可能与产品包装密封不严或储运条件不当等有关。

针对产品抽检不合格一事，桃李面包7月26日在官网发布致歉信称，其收到通知后立即展开排查并采取整改措施，包括配合上级监管部门完成对工厂的检查及排查、对该批次产品履行召回及赔偿程序等。

## 上市后营收首次出现下滑

桃李面包前身是沈阳市桃李食品有限公司，成立于1997年1月23日。公司主要经营面包、糕点，以及月饼、粽子等季节性产品，截至目前拥有35家子公司，已在全国市场建立起31万多个零售终端。

记者注意到，桃李面包旗下公司并非首次出现食安问题。2022年7月，天津桃李食品有限公司（下称“天津桃李公司”）因某批次产品中1袋纯蛋糕混有飞虫异物，被天津市市场监督管理委员会罚款5万元。经排查，出现飞虫异

物的原因为当事人虫害控制工作不够彻底。

此外，桃李面包旗下公司在安全生产方面亦暴露风险。2024年3月，因储存危险物品未采取可靠的安全措施，以及占用、封堵生产经营场所出口，浙江桃李面包有限公司被责令限期改正，罚款5.5万元。2022年5月，天津桃李公司因未在有较大危害因素的配电柜设置明显的安全警示标志，被天津市西青区应急管理局罚款2万元。

2024年，桃李面包营收60.87亿元，同比减少9.93%，系自2015年上市以来首次出现营收下滑；归母净利润5.22亿元，同比减少9.05%。去年，该公司面包及糕点的销量同比下降12.17%至33.15万吨。

2025年第一季度，桃李面包营收12.01亿元，同比减少14.20%；归母净利润0.84亿元，同比减少27.07%。分区域看，除华中地区有所增长外，其他各区域营收均下滑。华创证券研报指出，桃李面包第一季度毛利率为21.97%，同比减少1.13pcts，预计一是营收下滑致规模效应减弱，二是2024年底长春、广西、河南基地密集投产，折旧摊销压力体现。

## CSR一周速览

(2025.07.28—2025.08.03)

### ·市场动态·

#### ① 九部门发文排查整治重金属环境安全隐患

7月28日，生态环境部在新闻发布会上介绍，将联合国家发展改革委、科技部等九部门，联合印发《重金属环境安全隐患排查整治行动方案（2025—2030年）》，方案计划到今年底前完成重金属环境安全隐患排查和立行立改。排查整治的重金属污染物聚焦铅、汞、镉等。

#### ② 国家发改委：加快建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制

7月31日，国家发展改革委召开2025年上半年发展改革形势通报会。会议强调，以碳排放双控全面转型推动绿色低碳发展，加快建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制。

### ·公司治理·

#### ① 申万宏源西部证券违反反洗钱管理规定

7月28日，因违反反洗钱管理规定，申万宏源西部证券被罚款64万元，1名有关责任人被罚2万元。

#### ② 广发银行阳江分行、潮州分行被罚

7月29日，因违反反假货币业务管理规定等，广发银行阳江分行被警告、罚款21.65万元。同日，因违反《中国人民银行货币鉴别及假币收缴、鉴定管理办法》，广发银行潮州分行被警告并罚款5万元。

#### ③ 中国交通建设集团被约谈

7月30日，据交通运输部消息，今年以来，中交集团在公路工程建设领域事故多发，为深刻汲取事故教训，督促企业切实做好公路工程建设领域安全生产工作，近日，交通运输部约谈了中国交通建设集团有限公司及其子公司中交第二航务工程局有限公司。

#### ④ 英伟达公司被约谈

近日，英伟达算力芯片被曝出存在严重安全问题。依据有关规定，国家互联网信息办公室于7月31日约谈了英伟达公司，要求其就对华销售的H20算力芯片漏洞后门安全风险问题进行说明并提交相关证明材料。

#### ⑤ 华夏人寿被吊销业务许可证

8月1日，因报送的报告中存在虚假记载和重大遗漏、产品宣传材料不合规等，华夏人寿被吊销业务许可证，23名相关责任人被警告并处罚款共计232万元，12名相关责任人被撤销任职资格，多人遭禁业。

（整理：新快报记者 林广豪）

# “假发第一股”瑞贝卡被立案年内多次涉信披违规被点名

近日，河南瑞贝卡发制品股份有限公司（下称“瑞贝卡”）披露，公司及控股股东瑞贝卡控股因涉嫌信息披露违法违规，被中国证监会立案。据悉，这已是该公司年内第三次因信披问题被监管层“点名”。作为“假发第一股”的瑞贝卡曾依托海外市场实现快速增长，但在市场竞争加剧、非洲多国货币贬值及营销费用激增的影响下，2024年瑞贝卡亏损超1亿元。

■新快报记者 张晓茵

## 立案调查后股价持续走低

近日，瑞贝卡收到了中国证监会下发的《立案告知书》，因涉嫌信息披露违法违规，证监会决定对公司立案；同时，瑞贝卡控股股东瑞贝卡控股亦因同样原因被立案。

瑞贝卡表示，立案调查期间，公司及控股股东将积极配合证监会相关工作，并严格按照相关法律法规及监管要求履行信息披露义务。目前，公司生产经营和业务运行正常。

公告未披露此次立案涉及的具体事项。新快报记者以投资者身份致电了瑞贝卡董事会秘书处，亦未获明确回应。

年内，瑞贝卡已因信披违规问题两次被监管“点名”。今年4月底，河南证监局指出，2021年至2024年上半年的多个定期报告中，瑞贝卡未按规定披露公司与关联方之间非经营性资金往来，以及因关联方之间非经营性资金往来产生的资金占用事项，相关交易也未能及时公告，违反了信披相关规定。

此外，公司还存在2023年末存货跌价准备计提不充分、公司内幕信息知情人登记管理不规范、部分董事监事薪酬未经股东大会审议的情形，公司因此被采取责令改正的行政监管措施，相关高

管也被出具警示函。

尽管瑞贝卡于5月底发布了整改报告，但仅数周后的6月初，瑞贝卡再次收到行政监管措施决定书，原因是公司在2024年亏损超1.17亿元的情况下，未按规定披露业绩预告，公司及相关责任人再度被警示。

从资本市场反应来看，自公司披露立案调查以来，瑞贝卡股价持续走低。截至8月1日，其股价报收3.15元/股，5个交易日累计下跌14.86%。

## 去年营销费用大增蚕食利润

这家曾经风光无限的“假发第一股”，如今正面临着合规风险与转型困局的双重夹击。

瑞贝卡成立于1999年，于2003年7月在上交所上市，是中国发制品行业首家登陆资本市场的企业。公司主营假发及相关发制品业务，产品主要出口海外，由于成功“踩上”了欧美市场的高增长红利期，至2011年，瑞贝卡营收达22.64亿元，同比增长12.94%；归母净利润达2.46亿元，同比大幅增长38.39%。其中，北美市场贡献收入超13亿元，是公司的主要收入来源。

然而，好景不长。随着市场竞争加剧，2011年之后瑞贝卡的业绩就开

始出现波动，并且，在美洲市场需求疲软、消费结构变化以及跨境电商对传统零售渠道的冲击下，其北美收入开始萎缩，好在非洲市场开始快速崛起，并于2016年超越美洲，成为瑞贝卡新的营收支柱。

凭借非洲的高增长，公司业绩一度回暖，2018年其归母净利润回升至2.34亿元，但增势未能持续，特别是2020年在疫情冲击下，公司归母净利润骤降至0.38亿元。至2024年，瑞贝卡更是陷入亏损，亏损额高达1.18亿元。

对此，瑞贝卡解释称，亏损主要是因2024年公司为加强独立站等跨境电商新渠道的宣传推广力度，报告期内营销费用较上年度增长62%。同时，作为主要市场的非洲地区收入同比下滑17.86%，主要是由于非洲地区一些货币出现不同程度的贬值，其中尼日利亚奈拉贬值幅度较大，造成非洲地区销售下滑所致。

7月28日，瑞贝卡发布了2025年半年度业绩快报，公司业绩出现一定回暖迹象，报告期内实现营收5.98亿元，同比增长4.20%；归母净利润937.59万元，同比增长15.31%。但该数据仍低于2023年同期水平，仅较2024年明显下滑后的基数略有回升。